



Государственная
Библиотека
СССР
пл. В. И. Ленина

ПОЛТАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Воскресенье 14 Сентября 1914 г.

№ 37-й.

Поученіе въ день Воздвиженія честнаго Креста Господня.

*Иже хощетъ по мнѣ ити,
да отвержется себе и воз-
метъ крестъ свой и по мнѣ
грядетъ (Мр. 8, 34).*

При взглядѣ на честный крестъ Господень, нынѣ предложенный св. Церковью на поклоненіе наше, невольно воспоминаются эти слова «на немъ привожденнаго Христа Бога нашего» (стихиры и канонь). «Кто хочетъ итти за Мною, отвергнись отъ себя, и возьми крестъ свой, и слѣдуй за Мною». Кто хочетъ итти за Христомъ, т. е. быть настоящимъ христіаниномъ, долженъ отвергнуться себя, забыть себя, не думать о себѣ, взять свой крестъ, и слѣдовать за Христомъ. Большинство изъ насъ, вѣроятно, не разъ слышали эти слова Христовы и зна-

ютъ, что значить взять крестъ свой; знаютъ, что крестомъ Христось назвалъ здѣсь предстоящія каждому въ жизни страданія, скорби, труды.

Но чтобы вникнуть въ глубину этихъ словъ Христовыхъ и чтобы они подѣйствовали сильнѣе на душу, нужно припомнить, когда и кому сказаны были впервые эти слова Спасителемъ. Сказаны они были Имъ задолго до страданій своихъ, до креста своего. Тогда уже божественный взоръ Спасителя провидѣлъ крестъ, тогда уже съ ясностью видѣлъ Онъ себя висящимъ на крестѣ. Такимъ образомъ всю жизнь, въ теченіе всей проповѣди Его, стояла предъ очами Его эта послѣдняя такъ сказать вѣха Его земного пути, вѣха ужасная. Черной точкой виднѣлась она постоянно предъ глазами Его все ближе и ближе становилась она Ему. И однако шелъ онъ къ ней бодро и спокойно.

Что постоянно видѣлъ Спаситель предъ собою ожидающей Его крестъ, это показываютъ неоднократныя предсказанія Его о своей крестной смерти. Показываютъ это и настоящія слова Его. Слова эти, конечно, не могли быть такъ понятны тогдашнимъ слушателямъ Господа, какъ намъ—послѣ того, какъ Онъ самъ понесъ свой крестъ. Тогдашніе слушатели Господа могли даже недоумѣвать, почему Онъ говоритъ о крестѣ и что это за свой крестъ у каждаго. Но и для нихъ смыслъ Его словъ былъ ясенъ и ужасенъ. Распятіе на крестѣ тогда было самой тяжелой казнью, самую мучительною и позорною. Если Спаситель заповѣдывалъ своимъ послѣдователямъ взять крестъ свой, то слова эти тогдашніе слушатели Его могли понять только такъ,—что еслибы кому либо за слѣдованіе по Христу грозила и смерть на крестѣ, онъ не долженъ остановиться предъ этимъ. Только съ такою готовностью, только въ такой степени отвергшись себя, можно достойно слѣдовать за Христомъ.

Не правда ли, условіе нелегкое, условіе, которое могло многихъ послѣдователей Христовыхъ расколдовать, заставить покинуть Его. Можетъ быть, послѣ этихъ словъ и отпало у многихъ желаніе идти за Нимъ. Но Христось никогда не искалъ множества учениковъ и зналъ, что ихъ, истинныхъ учениковъ, у Него всегда будетъ не много. Однако, сколько тысячъ и даже десятковъ тысячъ потомъ

пошли за Нимъ на этихъ тяжкихъ, повидимому, условіяхъ, пошли, зная, что придется потерпѣть смерть за это, пытки, казнь. Сколько мучениковъ понесло и настоящій крестъ, распятіе, за Него!

Не на всѣхъ Богъ возлагаетъ такой тяжкій крестъ, во всемъ подобный кресту Христову. Но всѣмъ посылаетъ для несенія въ жизни какой-либо крестъ. Посмотрите кругомъ себя: у каждаго есть какая-нибудь тягота въ жизни, какая-либо бѣда. У того дитя больное, хилое, тотъ самъ все болѣетъ, все лечится; у другого неудачи постоянныя по хозяйству; у иного мужъ, жена плохіе. Каждому не легко живется. Почему это такъ, одному Богу извѣстно. Видно, просто нужны страданія человѣку; видно, каждому нужно ихъ хотя немного для очищенія, для улучшенія, для того, чтобы человѣкъ научился больше любить другихъ и страдать за нихъ, понимать страданія другихъ. Иной разъ просто удивляешься зачѣмъ понадобилось еще и этому хорошему, доброму человѣку такая бѣда, за что Богъ покаралъ его. Вотъ одинъ изъ самыхъ поразительныхъ примѣровъ такого непонятнаго на людской взоръ страданія изъ жизни св. Іоанна Златоуста, который и преставился въ нынѣшній день, но изъ за праздника Воздвиженія прав. церковь перенесла его память на другой день. Много пользы своими проповѣдями приносилъ св. Златоустъ, за что и получилъ такое прозваніе («златыя уста»); заставилъ онъ своею проповѣдью всѣхъ ходить чуть не ежедневно въ церковь; богатые подъ вліяніемъ его слова открывали амбары свои для бѣдныхъ; городъ за городомъ просилъ его на епископство, чтобы послушать его проповѣдь; и въ другихъ отношеніяхъ это былъ самый ревностный и святой пастырь, самую жизнь свою обрацавшій грѣшниковъ на покаяніе. Кажется, такому человѣку быть бы епископомъ всю жизнь, до самой смерти своей, на благо пасомыхъ своихъ. Однако, Богъ попустилъ, чтобы лишили его епископства и сослали въ такую дикую, отдаленную страну, откуда онъ не могъ имѣть вліянія на церковную жизнь. И св. Златоустъ принялъ это, какъ крестъ свой, безропотно понесъ его и послѣдними словами его предъ смертью были слова: «Слава Богу за все».

Вотъ какъ нужно относиться ко всѣмъ несчастіямъ, постигающимъ насъ въ жизни, ко всѣмъ ударамъ судьбы. Это крестъ нашъ, который мы должны безропотно нести, если хотимъ быть христіанами, если хотимъ итти за Христомъ. *«Иже не прииметъ креста своего и вслѣдъ мене грядетъ, нѣсть мене достоинъ»* (Мѡ. 10, 38).

(Пр. Л.)

Отклики духовенства на нужды переживаемого времени.

Госпиталь епархіального вѣдомства въ г. Полтавѣ. По инициативѣ Преосвященнѣйшаго Теофана, Епископа Полтавскаго, въ Полтавѣ организованъ епархіальный центральный комитетъ по оказанію помощи раненымъ воинамъ, подъ предсѣдательствомъ Епископа **Теофана**, вице-предсѣдательствомъ Епископа **Сильвестра**, членовъ: протоіеревъ—**Теодора Лазурскаго**, **Григорія Гамалѣи**, **Владимира Щитинскаго**, **Михайла Филиппенко** и секретаря консисторіи **Алексѣя Грабенко**, дѣлопроизводителя свящ. **Гавриила Громницкаго** и казначея прот. **Теодосія Гамалѣи**.

Въ засѣданіяхъ комитета, отъ 31 августа и 3 сентября, постановлено немедленно открыть госпиталь на 100 кроватей для тяжело раненыхъ воиновъ, для каковой цѣли комитетъ располагаетъ средствами, поступающими отъ церквей и причтовъ епархіи, по постановленію благочинническихъ собраній, въ суммѣ отъ 5 до 6 тысячъ ежемѣсячно, впредь до окончанія войны.

Помѣщеніе для упомянутаго госпиталя предоставлено г. Полтавскимъ губернаторомъ въ центральной части города, бесплатно, и въ самомъ непродолжительномъ времени госпиталь начнетъ функціонировать, пздъ непосредственнымъ завѣдываніемъ врачомъ частью госпиталя старшаго врача, извѣстнаго хирурга доктора медицины **Абражанова**, при участіи врача-ординатора, фельдшера и четырехъ сестеръ милосердія, приглашенныхъ для сего комитетомъ на средства послѣдняго.

Кромѣ сего, благодаря особымъ заботамъ Преосвященнаго Епископа **Теофана**, всѣ монастыри епархіи приняли

особо живое участіе въ дѣлѣ оказанія помощи раненымъ воинамъ и открываютъ для сего въ своихъ обителяхъ на личныя средства лазареты на 100 кроватей.

— *Вьлмородскій* монастырь, гдѣ почиваютъ мощи св. Іоасафа, предоставилъ подъ лазаретъ гостинницу съ флигелемъ и на оборудованіе лазарета 5 тыс. Сдѣланы взносы въ Красный Крестъ, ежемѣсячныя отчисленія въ пользу семействъ призванныхъ на войну и т. д.

Какъ только была объявлена мобилизація и начался притокъ къ мощамъ св. Іоасафа войскъ, всѣмъ солдатамъ раздавались шейныя образки святителя. Всего было роздано не менѣе 20 тыс. образковъ.

Ежедневно Преосвященнымъ настоятелемъ монастыря служатся молебны о воинахъ у раки святителя.

— Въ *Костромѣ* состоялся съѣздъ настоятелей и настоятельницъ монастырей костромской епархіи. Единогласно приняты слѣдующія постановленія:

При Кинешемскомъ Успенскомъ монастырѣ организуется госпиталь на 50 кроватей. На содержаніе этого госпиталя всѣ монастыри Костромской епархіи ассигновали ежемѣсячно по 800 руб. Ассигнованія будутъ покрыты путемъ самообложенія, соразмѣрно доходности каждаго монастыря.

Кромѣ того устраиваются лазареты: отъ Богоявленскаго монастыря и отъ Рѣнемскаго. Галичскій Староторжскій монастырь предоставилъ свой домъ подъ лазаретъ, устраиваемый галичскимъ уѣзднымъ земствомъ.

Призрѣніе дѣтей запасныхъ взяли на себя Богоявленскій монастырь—60 дѣвочекъ, Николо-Надеевская пустынь—20 дѣвочекъ. Желѣзоборовскій монастырь—30 мальчиковъ. Всѣ эти дѣти принимаются на полное содержаніе.

— Въ *Архангельскѣ*, въ покояхъ настоятеля Михаило-Архангельскаго монастыря открывается, съ 5 сентября, для прибывающихъ съ театра войны больныхъ и раненыхъ воиновъ лазаретъ. Лазаретъ будетъ оборудованъ и будетъ содержаться на средства мужскихъ монастырей Архангельской епархіи. Женскими монастырями спѣшно изготовляются для лазарета—халаты, бѣлье, постельныя принадлежности и т. д. Завѣдывать медицинской частью лазарета приглашенъ врачъ, сестрами милосердія будутъ

состоять инокини Сурскаго монастыря, которыя для подготовки командированы на курсы въ мѣстную общину Краснаго Креста.

— Сессія *Волынскаго* епархіального съѣзда духовенства окончилась. Въ тяжкую годину, ниспосланную нашему дорогому отечеству, горячо отвлеченный съѣздъ и на удовлетвореніе насущныхъ нуждъ, вызываемыхъ военными дѣйствіями, отзывчиво пришелъ на помощь раненымъ воинамъ и всѣмъ лицамъ духовнаго вѣдомства, пострадавшимъ отъ войны, постановили: 1) отпустить для помѣщенія раненыхъ воиновъ зданіе Житомирскаго женскаго духовнаго училища съ отопленіемъ и освѣщеніемъ съ 1 сентября с. т. по 1 января 1915 года; 2) принять на средства перквей епархіи оборудованіе кроватей ассигнованіемъ 5,000 руб.; 3) ассигновать 9,000 р. для оказанія помощи пострадавшимъ отъ войны семьямъ священнослужителей, семьямъ псаломщиковъ, поступившихъ въ военную службу, для внесенія сборовъ за тѣ церкви, которыя, вслѣдствіе военныхъ обстоятельствъ, будутъ не въ состояніи внести къ концу полугодія положенныя сборы на общепархіальные нужды, а также для оказанія помощи въ ремонтъ тѣхъ церковно-приходскихъ школъ и священнослужительскихъ квартиръ, которыя страдаютъ отъ войны; 4) ассигновать 2 проц. изъ жалованья Волынскаго духовенства за текущее полугодіе въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ и 1 проц. для выдачи безвозвратныхъ пособій семьямъ разоренныхъ священно-церковно-служителей и семьямъ псаломщиковъ, принятыхъ въ военную службу; 5) для приведенія въ исполненіе ст. 1—4 организовать два комитета: 1) комитетъ по оказанію помощи пострадавшимъ отъ войны лицамъ духовнаго вѣдомства Волынской епархіи подъ покровительствомъ его Высокопреосвященства при предсѣдательствованіи кафедральнаго протоіерея и участіи священника Панфила Буйницкаго и 2) комитетъ Волынскаго духовенства по оказанію помощи раненымъ воинамъ подъ предсѣдательствомъ протоіерея Іакова Немоловскаго и при участіи начальницы училища, изъ лицъ духовнаго вѣдомства, какихъ они найдутъ нужнымъ пригласить.

— На второмъ засѣданіи *Даврическаго* Епархіального попечительнаго Комитета о семьяхъ запасныхъ и ране-

ныхъ воиновъ, послѣ взаимнаго обмѣна мнѣній по вопросамъ объ изысканіи способовъ увеличенія притока пожертвованій и вообще денежныхъ суммъ въ распоряженіи Комитета было признано весьма желательнымъ и одобрено чрезъ напечатаніе въ «Таврическомъ Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ», а также и въ газетѣ: «Южное слово» обратиться къ причтамъ церквей, монастырямъ и благочиннымъ съ воззваніемъ о сборѣ пожертвованій на нужды «Таврич. Епархіальн. Попечительнаго Комитета о семьяхъ запасныхъ и больныхъ воиновъ». На этомъ же собраніи были вынесены слѣдующія резолюціи по вопросу объ изысканіи средствъ для Комитета: 1) 2 проц. отчисленіе со всего получаемаго духовенствомъ содержанія; 2) не менѣе 2 проц. со всей валовой доходности церквей; 3) разослать подписные листы по всѣмъ приходамъ епархіи для сбора пожертвованій въ распоряженіе Комитета; 4) предложить всѣмъ монастырямъ епархіи высылать въ Комитетъ ежемѣсячно, на все время войны, не менѣе того, сколько вносили монастыри въ Русско-Японскую войну. Первые три пункта подлежатъ ближайшему обсужденію на десятковыхъ благочинническихъ сѣздахъ.

Затѣмъ было заслушано и единогласно принято предложеніе Таврическаго Епархіальнаго Наблюдателя о добровольномъ отчисленіи съ получаемаго содержанія служащихъ по церковно-школьному вѣдомству. При чемъ учительницы и дѣти школь приглашаются помочь Комитету своимъ ручнымъ трудомъ по изготовленію бѣлья для больныхъ и раненыхъ.

Присутствовавшія на засѣданіи сестры Александро-Невскаго Братства изъявили свою полную готовность взять на себя трудъ вмѣстѣ съ другими женами священно и церковно-служителей гор. Симферополя шить все необходимое для больныхъ и раненыхъ воиновъ. Предложеніе это Преосвященнѣйшимъ Предсѣдателемъ было принято съ благодарностью и собраніемъ ассигновано 150 р., для приобрѣтенія необходимаго на первое время матеріала для шитья.

— 23 іюля въ г. Тихвинѣ образовался церковный Комитетъ для объединенія дѣятельности Тихвинскаго духовенства по организаціи помощи семействамъ запасныхъ и ратниковъ призванныхъ въ войска, а также больнымъ и раненымъ воинамъ!

Со дня открытія Церковнаго Комитета и по настоящее время Комитетомъ сдѣлано слѣдующее: 1) приглашены (черезъ особыя воззванія) къ пожертвованіямъ деньгами и вещами монастыри, церкви, духовенство и населеніе г. Тихвина и Тихвинскаго у.; 2) приглашены къ изготовленію бѣлья для больныхъ и раненыхъ воиновъ учительницы церковно-приходскихъ школъ, жены священниковъ и другія интеллигентныя женщины г. Тихвина и Тихвинскаго уѣзда; 3) организовано шитье бѣлья для воиновъ при Черниковской церковно-приходской школѣ г. Тихвина; 4) выданы подписныя листы для сбора добровольныхъ пожертвованій какъ членамъ Комитета, изъявившимъ на это свое согласіе, такъ и постороннимъ лицамъ, хорошо извѣстнымъ Комитету; 5) произведенъ сборъ добровольныхъ пожертвованій въ кружки въ г. Тихвинѣ; 6) предложено духовенству г. Тихвина и Тихвинскаго уѣзда отчислять изъ причтовыхъ доходовъ ежемѣсячно по 1% въ распоряженіе Комитета; 7) предложено устроить въ г. Тихвинѣ нѣсколько платныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній въ пользу семействъ лицъ, призванныхъ въ войска, и больныхъ и раненыхъ воиновъ; 8) Комитетъ имѣлъ уже пять засѣданій, въ которыхъ разсмотрѣлъ 95 ходатайствъ о выдачѣ денежныхъ пособій семействамъ запасныхъ и ратниковъ и удовлетворилъ 85 ходатайствъ, всего на сумму 516 рублей. Со дня открытія Церковнаго Комитета и по настоящее время въ распоряженіе Комитета поступило добровольныхъ пожертвованій отъ частныхъ лицъ и взносовъ отъ церквей г. Тихвина деньгами: 994 р. 40 к., вещами: ситцу 85 арш., холста 303 арш., миткалю 29 арш., польскаго холста одинъ кусокъ, 40 полотенецъ и золотыхъ вещей: одно кольцо, двѣ серги, одна брошь. Кромѣ того Тихвинская Городская Дума, присоединившись къ Церковному Комитету, постановила отпустить изъ городскихъ средствъ одну тысячу рублей въ пользу семействъ запасныхъ и ратниковъ, призванныхъ защищать Отечество.

— Открытіе Попечительнаго Совѣта въ Шурминскомъ заводѣ, Уржумскаго уѣзда, Вятской г. Послѣ обсужденія вопросовъ о погашеніи расходовъ по постройкѣ церкви, о. настоятель прочиталъ сходу указъ Св. Синода объ

открытіи въ приходахъ Попечительныхъ Совѣтовъ и предложилъ приступить къ выбору предсѣдателя и членовъ Совѣта. Прихожане сначала приняли предложеніе священника не совсѣмъ охотно: стали ссылаться на то, что годъ нынѣ неурожайный и у нихъ и такъ много расхода съ церковной постройкой.

Предложеніе священника было близко къ провалу. Но священникъ не сдавался, сталъ убѣждать прихожанъ, приводилъ доводы, что если въ каждомъ приходѣ будетъ сдѣлано по одному маленькому доброму дѣлу, то такихъ дѣлъ будетъ десятки тысячъ по числу приходовъ и для одного такого маленькаго дѣла изъявилъ готовность самъ пожертвовать въ Попечительный Совѣтъ 3 рубля. Это обстоятельство подѣйствовало на прихожанъ. Священника поддержали прежде всего запасные, присутствовавшіе на сходѣ, и приговоръ объ открытіи Попечительнаго Совѣта состоялся.

Сообщая объ этомъ фактѣ, редакція «Вятскихъ Епарх. Вѣд.», съ своей стороны, говоритъ: «Великое спасибо о. настоятелю, что своей настойчивостью и особенно примѣромъ личной благотворительности онъ довелъ начатое имъ святое дѣло до желательнаго конца. Давно извѣстно, что примѣръ во всякомъ дѣлѣ есть лучшій учитель. Не представляетъ изъ этого общаго правила исключенія и область общественной благотворительности. Вѣримъ, что наше духовенство, проникнувшись этимъ сознаніемъ, нигдѣ въ епархіи не остановится и предъ личными матеріальными жертвами на нужды войны, въ твердой увѣренности, что русскій народъ никогда не забудетъ этихъ жертвъ и послѣ окончанія войны сторицею ихъ возмѣститъ».

ИЗЪ ЕПАРХІАЛЬНОЙ ХРОНИКИ.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Оеофаномъ, Епископомъ Полтавскимъ и Переяславскимъ 24 августа 1914 г. г. Пирятина.

Въ Пирятинѣ, уѣздномъ городѣ Полтавской губерніи, на болѣе чѣмъ 10000 православнаго населенія, имѣется всего два приходскихъ храма: Соборъ и Успенская цер-

ковъ, оба холодные, а первый и мало вмѣстительный. Давно чувствовалась православными острая нужда въ устройствѣ новаго теплаго храма и при томъ въ части города, удаленной отъ церкви Божіей, на горѣ, гдѣ имѣются мужская и женская гимназіи, неимѣющія своихъ домовыхъ церквей. Ревнители вѣры православной и благочестія христіанскаго съ надеждой, что на Руси святой еще небыло случая, чтобы на великое дѣло устроенія мѣста селенія Божія и училища благочестія не откликнулись православные своими жертвами, приступили къ устройенію новаго теплаго храма, закладка коего и была совершена 20 сентября 1911 года Высокопреосвященнѣйшимъ Назаріемъ, бывшимъ Архіепископомъ Полтавскимъ и Переяславскимъ.

Въ этомъ году храмъ былъ постройкой законченъ, устроено водяное отопленіе, снабженъ утварью и всѣмъ необходимымъ для богослуженія; сорганизованъ хоръ пѣвчихъ и на 24 августа было назначено освященіе храма.

Наканунѣ радостнаго для православныхъ жителей города Пирятина дня освященія новаго училища вѣры и благочестія была совершена подъ предстоятельствомъ уѣзднаго о. Протоіерея, при участіи о. протодіакона Каедральнаго Собора, сонмомъ священнослужителей всенощная.

24 къ 9 часамъ утра прибылъ, въ сопровожденіи настоятеля Лубенскаго Спасо-Преображенскаго монастыря, архимандрита Александра, Преосвященнѣйшій Теофанъ, Епископъ Полтавскій и Переяславскій, который и совершилъ чинъ освященія главнаго престола и храма и божественную литургію, по окончаніи которой былъ отслуженъ молебенъ о дарованіи побѣды Русскому Побѣдоносному Воинству съ возглашеніемъ установленныхъ многолѣтій.

Рѣдкое для уѣзднаго города торжественное Архіерейское богослуженіе, а еще болѣе—рѣдкое освященіе храма Архіерейскимъ служеніемъ привлекло, несмотря на дождливую въ этотъ день погоду, массы не только городского люда, но и ближайшихъ сельъ. Всѣмъ хотѣлось видѣть въ первый разъ прибывшаго въ городъ Архипастыря Полтавскаго—Молитвенника Владыку Теофана, совершающаго освященіе давно жданнаго храма, и вмѣстѣ съ нимъ вознести молитву ко Всевышнему въ ново освященномъ хра-

мѣ, престолы коего посвящены Святымъ, соименнымъ Государю Императору, Государинѣ Императрицѣ и Наслѣднику Русскаго Престола, о мирѣ всего міра чрезъ преданіе жестокихъ враговъ въ руки Православнаго Россійскаго Воинства и воинства союзныхъ намъ народовъ и на волю Благочестивѣйшаго Самодержца Всероссийскаго.

Просторный новый храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся и многимъ пришлось остаться въ оградѣ храма.

Послѣ причастнаго стиха о. Протоіерей города съ благословенія Преосвященнаго Владыки произнесъ причастствующее дню и событію слово, а передъ молебномъ обратился къ молящимся съ словомъ Архипастырскаго назиданія самъ Владыка, уяснивъ слушателямъ великое значеніе храма для всѣхъ и cadaго и во всякихъ жизненныхъ обстоятельствахъ.

По окончаніи богослуженія, преподавъ всѣмъ Святительское благословеніе, что заняло, къ слову сказать, около часу времени: такъ много было молящихся, Владыка прослѣдовалъ въ Дворянскій домъ раздѣлить праздничную трапезу, радушно предложенную г. Предводителемъ уѣзднаго дворянства, принимавшемъ самое дѣятельное участіе крупными пожертвованіями и совѣтами въ дѣлѣ устройства храма.

Въ домѣ г. Предводителю членами приходскаго попечительства была поднесена икона Богоматери съ Предвѣчнымъ Младенцемъ при адресѣ, въ коемъ Попечительство отъ лица православнаго населенія города выражало въ лицѣ Предводителя Дворянства В. В. Кочубея глубокую признательность почетной Предсѣдательницѣ Строительнаго Комитета М. А. Кочубей, не могшей быть на торжествѣ за отозваніемъ ея Государыней Императрицей по дѣламъ Краснаго Креста, и г. Предводителю за понесенные имъ труды и жертвы при устройеніи и оборудованіи новаго храма и ремонтѣ стараго Собора.

Въ концѣ трапезы была возглашена Преосвященнѣйшимъ Владыкой здравица за Государя Императора и всю Царскую Семью, на каковую присутствующими были спѣтъ народный гимнъ и послана телеграмма, въ которой при сообщеніи о первой молитвѣ въ новоосвященномъ храмѣ, престолы коего посвящены святымъ, соименнымъ Государю, Царицѣ и Наслѣднику Престола, выра-

жались вѣрнопопданническія чувства—при молитвенномъ пожеланіи побѣды на супостаты и благоденствія на многая лѣта. На всеподданнѣйшую телеграмму въ тотъ же день послѣдоваль Высочайшій Царскій отвѣтъ (помѣщены телеграммы въ предшествующемъ номерѣ).

Выразивъ Архипастырскую признательность радушному хозяину и благодарность въ лицѣ Предсѣдателя Строительной Комиссіи всѣмъ потрудившимся въ великомъ дѣлѣ устроенія благолѣпнаго храма, Преосвященнѣйшій Владыка посѣтилъ Соборный храмъ и Успенскую церковь и осмотрѣлъ по приглашенію супруги г. Предсѣдателя уѣздной земской Управы устроенный для раненыхъ госпиталь на 70 кроватей.

Въ Соборномъ и Успенскомъ храмахъ при посѣщеніи Владыки было значительное число православныхъ гражданъ города, коимъ преподано было Святительское поученіе на тему переживаемыхъ Россіей событій. Храмы содержатся въ должномъ порядкѣ и благолѣпні; писмоводство церковное ведется правильно: утварью снабжены достаточно и имѣются приличные хоры пѣвчихъ.

Напутствуемый благопожеланіями чады паствы Пирятинской за доставленное богослуженіемъ и назиданіемъ высокое духовное утѣшеніе, Преосвященнѣйшій Владыка Теофанъ отбылъ въ Лубенскій монастырь, осмотрѣвъ на пути церковь с. Великой Кручи.

К. С. Т.

Библіографія.

Делекторскій, В. Н. *Обученіе церковно-славянскои грамотѣ въ связи съ Закономъ Божиимъ, съ приложеніемъ краткаго катехизиса и краткой исторіи христіанскои церкви. Для начальныхъ училищъ III и IV кл., для младшихъ классовъ среднихъ учебныхъ заведеній, второклассныхъ и духовныхъ училищъ. Съ картинками. Цѣна 45 коп.*

Предлагаемый вашему вниманію учебникъ „Обученіе церковно-славянскои грамотѣ въ связи съ Закономъ Божиимъ“ является оригинальнои попыткой поставить въ параллель обученіе церковно-славянскои грамотѣ съ Зако-

номъ Божіимъ. При такой постановкѣ дѣла усвоенія одного предмета будетъ служить помощію и для другого; но это возможно только при одномъ условіи, если обученіе церковно-славянской грамотѣ будетъ сосредоточено въ рукахъ учителя, а Закону Божію въ рукахъ законоучителя. Совмѣстить уроки церковно-славянскаго языка и Закона Божія въ рукахъ одного законоучителя не представляется возможнымъ, ибо законоучителю нужно при ограниченномъ количествѣ уроковъ въ начальномъ училищѣ (9 уроковъ въ недѣлю съ 4-хъ годичнымъ курсомъ) пройти молитвы, священную исторію ветхаго и новаго завѣтовъ, богослуженіе и катехизисъ при трехъ отдѣленіяхъ и церковную исторію при четырехъ отдѣленіяхъ; на обученіе же церковно-славянской грамотѣ у законоучителя не останется свободнаго времени. Если же для этой цѣли увеличить количество уроковъ по Закону Божію, то это будетъ въ ущербъ другимъ предметамъ, да и затруднительно для самого законоучителя, каковымъ, обыкновенно, является приходскій священникъ, занятый исполненіемъ обязанностей по приходу. Эту же мысль о невозможности совмѣстить обученіе по двумъ предметамъ въ однихъ рукахъ, подтверждаетъ косвенно и самъ авторъ въ предисловіи къ своему учебнику, гдѣ говоритъ, что предлагаемая грамматическія свѣдѣнія помѣщены авторомъ для знакомства съ особенностями славянскихъ склоненій и спряженій путемъ сравненія ихъ съ русскими. Отсюда ясно, что дѣло обученія церковно-славянской грамотѣ нужно вести параллельно съ обученіемъ русской грамотѣ и сосредоточить это дѣло въ рукахъ учителя; въ противномъ случаѣ законоучителю придется выступить въ роли преподавателя не только славянскаго языка, но и русскаго. При такомъ положеніи дѣла, предлагаемая книга скорѣе является учебникомъ церковно-славянскаго языка и книгой для чтенія по славянскому языку. Какъ таковая, она принесетъ пользу какъ учащимся, такъ и дѣлу обученія Закону Божія. Въ ней ученики найдутъ свѣдѣнія по славянскому языку, начиная съ алфавита и кончая тонкостями славянской грамматики, которыя они основательно и сознательно усвоятъ за четыре года школьнаго обученія. Какъ пособіе къ изученію церковно-славянскаго языка и какъ книга для чтенія по тому же

предмету, она незамѣнима, ибо въ ней учащіеся найдутъ кромѣ грамматическихъ свѣдѣній, и прекрасные образцы для чтенія. Въ ней помѣщена священная исторія новаго завѣта на славянскомъ языкѣ; при чемъ каждой исторіи предшествуетъ изложеніе на ея русскомъ языкѣ, а непосредственно за славянскимъ текстомъ слѣдуетъ объясненіе непонятныхъ словъ, встрѣчающихся въ статьѣ. При такомъ расположеніи матеріала учащійся, прочитавши статью по-русски, познакомится съ ея содержаніемъ и сознательнѣе приступитъ къ переводу славянскаго текста, а объясненіе и переводъ непонятныхъ словъ еще болѣе облегчатъ это дѣло. Двойное чтеніе статьи по русски и по славянски пренесетъ ученику громадную пользу, облегчивъ ему трудъ по изученію священной исторіи, а законоучителю дастъ возможность удѣлить больше времени на изученіе богослуженія, катехизиса и церковной исторіи. Книга эта должна возбудить въ ученикахъ интересъ и своей внѣшностью, такъ какъ напечатана четкимъ шрифтомъ, со множествомъ хорошо сдѣланныхъ рисунковъ. Много въ ней тропарей и другихъ священныхъ пѣснопѣній, заимствованныхъ изъ различныхъ богослужебныхъ книгъ на разные праздники, такъ что этой книгой на четвертомъ году обученія можетъ воспользоваться и законоучитель при болѣе подробномъ изученіи и повтореніи христіанскаго богослуженія, но опять таки какъ пособіемъ, а не какъ учебникомъ Закона Божія. Какъ учебникъ Закона Божія для III и IV г.г. обученія, она совершенно неподходяща. Эта мысль становится совершенно ясной при разсмотрѣніи матеріала книги и его раздѣленія. Книга эта раздѣлена авторомъ на четыре отдѣла. Въ первомъ отдѣлѣ помѣщены свѣдѣнія по церковно-славянской грамматикѣ (39 стр.); во второмъ отдѣлѣ — священная исторія новаго завѣта по русски и параллельно по славянски съ тропарями праздниковъ и нѣкоторыми священными пѣснопѣніями на великіе праздники (до 169 стр.); въ третьемъ — краткій катихизисъ съ объясненіемъ общеупотребительныхъ молитвъ (до 192 стр.), и въ четвертомъ отдѣлѣ — краткія свѣдѣнія по церковной исторіи до конца учебника (10 стр.). Изъ разсмотрѣнія содержанія книги видно, что въ ней заключается матеріалъ болѣе всего подходящий для второго отдѣленія на-

чальныхъ училищъ, а не для 4-го, такъ какъ по программѣ въ четвертомъ отдѣленіи нужно конспективно повторить пройденное въ трехъ отдѣленіяхъ и болѣе или менѣе основательно познакомить съ церковной исторіей. Не говоря о томъ, что въ книгѣ совершенно пропущены священная исторія ветхаго завѣта и богослуженія, въ ней и свѣдѣнія по церковной исторіи слишкомъ кратки и неподходящи для учениковъ четвертаго отдѣленія. Мы особенно рекомендовали бы эту книгу г. Делекторскаго, какъ учебникъ и книгу для чтенія по церковно-славянскому языку въ начальныхъ училищъ, начиная со второго отдѣленія.

(„Законоучитель“ № 33).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Разсказъ раненаго ротнаго командира. Мы лежали въ стрѣлковой цѣпи, когда бой вправо отъ насъ только разгорался и видны были учащавшіеся высокіе разрывы австрійскихъ шрапнелей. Около половины девятаго утра получено было приказаніе наступать. Огонь австрійцевъ былъ совсѣмъ слабъ. Я видѣлъ массы сѣрыхъ фигуръ, копошащихся на фонѣ зеленаго лѣса. Рота сдѣлала нѣсколько перебѣжекъ—огня не было.

Едва мы подошли шаговъ на 1,000—1,200 какъ раздался выстрѣлъ и вслѣдъ за нимъ насъ облило свинцовымъ дождемъ изъ пулеметовъ. Появились раненые: около меня сразу ранило 6 человекъ, которые тутъ же заявили, что они не уйдутъ, пока не «вышибутъ» непріятеля.

Вправо мы увидѣли, что сосѣднія роты продолжают наступать, не обращая вниманія на сильный огонь. Я быстро вскочилъ и крикнулъ «впередъ». Рота бросилась за мной, огонь сталъ сильнѣе, но раненыхъ стало меньше.

Впослѣдствіи выяснилось, что до первой лощины, въ 1,000 метрахъ, австрійцами было измѣряно разстояніе.

Офицеръ, который взобрался на дерево, долженъ былъ наблюдать: какъ только наши цѣпи спустятся въ эту лощину, онъ стрѣлялъ изъ револьвера и поэтому сигналу открывала огонь вся линія.

Мы сдѣлали еще нѣсколько перебѣжекъ и наконецъ, находились въ 300 шагахъ отъ позиціи противника. Рота подбиралась и я открылъ частый огонь; одиночные люди подползали и подбѣгали впередъ и впередъ, оставалось уже шаговъ 150, какъ австрійцы побросали винтовки и въ рассыпную бросились въ лѣсъ. Мы моментально побѣжали за ними, но догнать не могли.

Пройдя лѣсъ цѣпью, мы вышли на кукурузное поле. Вдали видно было, какъ уходили цѣпи противника; справа и слѣва двигались массы нашей пѣхоты.

Проходя полемъ, мы обратили вниманіе на артиллерійскаго раненаго офицера австрійца: нога его была забинтована, онъ стоналъ. Не обращая на него вниманія, мы шли, почти бѣжали впередъ; деревня уже была видна. Вдругъ артиллерійскій снарядъ, разорвавшійся возлѣ насъ другой третій... Рота бѣгомъ спустилась въ балку и залегла. Черезъ минуту снаряды стали ложиться снова около насъ. Впереди было слубокое болото. Мы приняли влѣво и быстро заняли пригорокъ шагахъ въ 400.

Не прошло полминуты, какъ артиллерія стала громить насъ. «Ваше в—іе, вскрикнулъ взводный, проволока!» Это былъ телефонный проводъ, который мы сейчасъ же перерѣзали. Въ то же время наша батарея открыла огонь и привела къ молчанію противника.

Насъ смѣнили рота резерва, мы отошли назадъ, въ ложину, гдѣ прилегли отдохнуть.

Возвращаясь, я съ двумя рядовыми хотѣлъ узнать, куда ведетъ проволока. Мы пошли за ней: проволока привела къ раненому артиллеристу съ забинтованной ногой. Мы взяли его, подняли—подъ нимъ былъ небольшой телефонный аппаратъ; разбинтовали ногу—никакой раны... Часа черезъ два мы снова пошли впередъ. На лѣвомъ флангѣ, куда направлена была моя рота, усиливался огонь пулеметовъ противника.

Выйдя на пригорокъ, я сталъ всматриваться въ бинокль. Вдругъ мой бинскль разлетѣлся въ дребезги и я почувствовалъ боль въ рукѣ и въ плечѣ. Пуля мнѣ пробила ладонь, другая зацѣпила плечо. Наскоро перевязавъ рану, я скомандывалъ ротѣ «впередъ» и самъ перешелъ съ нею еще шаговъ 600. Но кость пробитая и надломленная ныла, кровь заливала плечо и руку. Передавъ

командованіе младшему офицеру, я остался съ ротнымъ фельдшеромъ, который перевязалъ мнѣ руку бинтомъ.

Къ вечеру я добрался до перевязочнаго пункта, а оттуда, на арбѣ, доѣхалъ до Тарнополя, оттуда по желѣзной дорогѣ отправился въ Ровно.

Тамъ меня помѣстили въ Ксеніевскій лазаретъ. Сестра милосердія, которая подошла ко мнѣ, развязала мнѣ руку, промыла, позвала врача и послѣ тщательной дезинфекціи наложила повязку и сама забинтовала мнѣ ее. Только уѣзжая на другой день въ Кіевъ, я узналъ, что эта сестра была великая княгиня Ольга Александровна.

Спасибо тебѣ святая милосердная сестра! Долгъ сестры ты несешь съ глубокимъ самопожертвованіемъ и воины русскіе, окруженные твоими святыми заботами, будутъ помнить имя твое, твою ласку и дѣтямъ своимъ расскажутъ, на какой трудъ пошла ты, Государева сестра, сестра милосердія!

Геройскіе подвиги. Каждое столкновеніе съ непріателемъ родить намъ героевъ. На позиціяхъ говорятъ о подвигѣ фельдфебеля Бѣлевскаго полка Семена Дергача. Онъ былъ взятъ въ плѣнъ австрійцами и обезоруженъ, однако на этомъ не успокоился. Офицеръ отряда оказался славянинъ. Фельдфебель съ нимъ разговорился, рассказавъ объ успѣхахъ русскаго войска, о томъ, что русскіе прекрасно обращаются съ плѣнными, особенно съ славянами. Дергачъ долго убѣждалъ австрійскаго офицера, наконецъ уговорилъ его сдаться и пойти въ плѣнъ.

Каково было изумленіе нашихъ, когда фельдфебель привелъ за собой отрядъ плѣнныхъ до 100 человекъ во главѣ съ офицеромъ. Дергачъ награжденъ Георгіемъ.

— Доставленный въ Одессу раненый офицеръ рассказавъ корреспонденту одной мѣстной газеты слѣдующее.

Полковой священникъ осматривая мѣстность, удалился въ степь далеко отъ войска. Неожиданно онъ наткнулся на разъѣздъ изъ 26 австрійцевъ. Священника схватили и пытались узнать отъ него расположеніе русскихъ войскъ. Во время разговора батюшка узналъ, что военные—славяне. Осѣнивъ ихъ всѣхъ крестомъ, батюшка произнесъ горячее слово о грѣшности проливать кровь родныхъ славянъ. Въ результатѣ, воины склонивъ головы, послѣдовали за священникомъ, приведшимъ ихъ въ русскій лагерь.

Вѣсть о плѣненіи священникомъ 26 кавалеристовъ произвела сенсацию въ арміи.

— Въ одномъ изъ занятыхъ пунктовъ Восточной Пруссіи казачій разъѣздъ изъ 10 человекъ наткнулся на нѣмецкій эскадронъ. Нѣмцы открыли огонь.

Казаки полетѣли на нихъ и, джигитуюя, на скаку сползли подъ брюха коней.

Нѣмцы, рѣшивъ, что они перебили всѣхъ казаковъ и, выпустивъ изъ рукъ оружіе, кинулись ловить казачьихъ коней.

Но къ ихъ ужасу вдругъ казаки вновь очутились въ сѣдлахъ и принялись рубить эскадронъ, ошеломленный чудеснымъ превращеніемъ.

Солдаты-Галичане и русскіе. Одинъ корреспондентъ даетъ съ натуры имъ самимъ видѣнную на передовыхъ постахъ трогательную сцену братанія галичанъ съ русскими солдатами. «Подходятъ австрійскіе солдаты-галичане къ нашимъ передовымъ—усталые оборванные. Послѣ опроса, пропуска и обязательнаго арестованія («потомъ разберутъ»—кажется въ Кіевѣ, гдѣ идетъ разбивка плѣнныхъ по категоріямъ), начинается бесѣда съ солдатиками.

«Русскій, русскій»—ударяетъ себя въ грудь молодой галичанинъ съ какимъ то безпредѣльнымъ энтузіазмомъ. „Ишь ты“—комментируютъ солдатика. — «Тоже и онъ русскій, всякому значить лестно!»

Изъ дальнѣйшаго выясняется, что галичанинъ—и православный, сохранившій вѣру отцовъ за рубежомъ, подъ гнетомъ тевтоновъ.

«А ну ка, перекрестись»—говорятъ ему—и галичанинъ крестится широко, размахисто, по православному.

Мало того—онъ разстегиваетъ свою кургузую сѣрую австрійскую куртку и подъ ненавистой одеждой—нашъ крестъ, православный крестъ.—«Ура, брытцы, нашъ, нашъ родной землякъ!»

Развѣ это не величавый эпосъ Запорожской сѣчи, когда такъ принимали въ курени: «А въ Бога вѣруешь?» и то же: «А ну перекрестись?»

И съ крестомъ исчезаетъ всякое сомнѣніе у русскаго человека...

Концертъ Шалаяпина на улицахъ Бретани. Ф. И. Шалаяпинъ, застигнутый военною грозою, внѣ предѣловъ Россіи, въ настоящее время живетъ въ Бретани.

Вернушіеся изъ Бретаніи москвичи рассказываютъ о замѣчательномъ дневномъ концертѣ, который далъ тамъ Ф. И. Шаляпинъ подъ открытымъ небомъ, на пляжѣ.

Стояла изумительная погода.

Ф. И. среди другихъ гулялъ на берегу въ ожиданіи свѣжихъ газетъ.

Вдругъ появились «samlots» съ летучками:

— Побѣда русскихъ въ Восточной Пруссіи!

Ф. И. Шаляпинъ обнажилъ голову. Его примѣру послѣдовала вся толпа. Раздались звуки шаляпинскаго голоса. Онъ пѣлъ много и охотно, а потомъ снялъ шляпу и началъ собирать въ пользу раненыхъ.

Давали щедро. И въ шляпѣ скоро оказалось, 7000 франковъ Ф. И. тотчасъ же послалъ ихъ въ Парижъ.

Удивительно просто. Корреспондентъ допрашиваетъ раненаго солдата, какимъ образомъ русскія войска брали Львовъ.

— Лежали мы въ кустахъ.

— Съ какой стороны?

— А около заводи... Лежали, лежали, стрѣляли. Долго стрѣляли. Приползъ къ намъ командиръ и говорить: «Ребята, вѣдь эдакъ мы цѣлый годъ будемъ стрѣлять—ничего съ нимъ не сдѣлаемъ. Пойдемъ впередъ».

— Въ какомъ именно направленіи?

— А тамъ въ лужѣ подъ кустомъ убитая кобыла лежала... Такъ вотъ, мы и пошли. Онъ намъ въ лобъ стрѣляетъ, а мы его взяли...

— Кого взяли?

— Да Львовъ.

ВОЕННЫЯ ДѢЙСТВІЯ.

На австрійскомъ фронтѣ.

ПЕТРОГРАДЪ, 2 сент., Большую лихость проявила наша конница въ бояхъ 20 и 21 августа, обнаруживъ движеніе германской ландверной дивизіи на пути отъ Радома къ Юзефову, шедшей на помощь австрійцамъ. Она атаковала хвостъ германской колонны и на глазахъ неразстро-

енной германской пѣхоты захватила дивизионный лазаретъ четвертой ландверской дивизіи, отдѣленіе пятаго телеграфнаго баталіона и 125 плѣнныхъ. На полѣ сраженія ландверисты оставили 300 трушувъ.

23 августа другой нашей кавалерійской частью въ районѣ Новорадомска, въ 130 верстахъ отъ Казанова, близъ рѣчки Иржанки были перехвачены партіи уходившихъ въ Силезію бѣглецовъ.

Переправа черезъ Вислу у Юзефова охранялась дивизіей ландштурма, 17-го августа наша конница, поддержанная небольшою пѣхотной частью, внезапно охватила еще неразвернувшася непріятеля и удачнымъ огнемъ нашей артиллеріи наступленіе ландштурма было буквально снесено; передовыя части разбѣжались въ разныя стороны и забирались въ лѣсъ; плохо обученныя и запряженныя слабыми лошадыми нескорострѣльныя непріятельскія батареи пытались сняться съ передковъ, но огнемъ нашей артиллеріи запряжки частью были перебиты, частью разсѣяны по всему полю. Видя неминуемую гибель артиллеріи, противникъ двинулъ впередъ полкъ кавалеріи, но и конница должна была поспѣшно отступить, не выдержавъ огня нашей артиллеріи. Паника передалась въ австрійскій обозъ, отступившій въ полномъ безпорядкѣ. Въ этомъ лиховомъ дѣлѣ австрійскій ландштурмъ понесъ громадныя потери, наша же убыль убитыми и ранеными— всего два офицера и двадцать нижнихъ чиновъ.

Въ Яновѣ взято много плѣнныхъ, четыре хлѣбопекарни и склады провіанта. По дорогѣ изъ Янова въ Пикуле взята тысяча повозокъ съ ружьями, огнестрѣльными припасами и продовольствіемъ.

Въ бою у Липовець-Краковецъ захвачено 1400 плѣнныхъ, восемь гаубиць, понтонный паркъ, 600 повозокъ и два денежныхъ ящика.

Казакъ Уральскаго полка Дьяковъ самолично захватилъ трехъ офицеровъ, девятнадцать нижнихъ чиновъ и 32 лошади.

Общее число взятыхъ въ галиційской битвѣ орудій превышаетъ 400.

Австрійскіе плѣнные слѣдуютъ на ближайшія станціи партіями свыше 1000 человекъ подъ командой австрій-

скихъ штабъ-офицеровъ и подъ конвоемъ двухъ десятковъ казаковъ.

Въ Галиціи нами захвачено свыше 20 германскихъ тяжелыхъ гаубицъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 4 сент. Преслѣдованіе разбитыхъ австрійскихъ армій продолжается.

Нѣкоторые австрійскіе корпуса совершенно уничтожены.

Русскія войска переходятъ Санъ.

На востокъ наши отряды переходятъ къ Перемышлю.

Быстрота движенія исключаетъ возможность выясненія австрійскихъ потерь, достигающихъ колоссальныхъ размѣровъ.

По полученнымъ свѣдѣніямъ, австрійцы потеряли убитыми и ранеными около 250.000; число плѣнныхъ больше 100.000.

Взято свыше 400 австрійскихъ орудій, много знаменъ.

Дороги всюду загромождены парками, обозами, брошеннымъ оружіемъ, транспортами, припасами.

Захвачены тысячи повозокъ, множество зарядныхъ ящиковъ.

Въ Вислѣ захвачены матеріалы для постройки мостовъ, уничтожено нѣсколько австрійскихъ пароходовъ, — одинъ бронированный.

Нельзя не отмѣтить отчаянныхъ усилій нѣмцевъ спасти отъ разгрома австрійскую армію.

Участіе нѣмецкихъ корпусовъ было обнаружено на разныхъ частяхъ австрійскаго фронта.

На Туробинскихъ позиціяхъ взято 36 тяжелыхъ германскихъ орудій и 5.000 германскихъ плѣнныхъ.

На фронтахъ другихъ армій также захвачены нѣсколько десятковъ тяжелыхъ германскихъ орудій, нѣкоторые изъ нихъ не успѣли даже принять участія въ бою.

Германская помощь не спасла австрійцевъ отъ полного пораженія, — только увеличила общіе итоги русскихъ побѣдъ.

ОТЪ ШТАБА ВЕРХОВНАГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩАГО: На переправахъ черезъ нижнее теченіе Сана мы не встрѣтили сопротивленія со стороны безостановочно отступающаго разбитаго непріятеля.

Овладевъ городской позиціей и достигнувъ Мосциска,

наши войска приблизились на одинъ переходъ къ Перемышлю.

— Продолжая преслѣдованіе, наши войска одерживаютъ большіе успѣхи надъ австрійскими арьергардами по всему фронту. Взять Сандоміръ. Сильныя укрѣпленія предмѣстной позиціи у Вржешова взяты съ налета, при чемъ нашъ баталіонъ по мосту черезъ Санъ перешелъ на плечахъ бѣжавшихъ австрійцевъ. Въ районѣ Яворова захвачены обозы шестаго и четырнадцатаго австрійскихъ корпусовъ, свыше 30 орудій, 5000 плѣнныхъ и огромное количество огнестрѣльныхъ припасовъ.

— На австрійскомъ фронтѣ продолжается преслѣдованіе. Наши войска приблизились къ укрѣпленіямъ Синявы, Ярославъ и Перемышля.

— Мы овладѣли укрѣпленіями Сенявы и Самбора. Австрійскіе арьергарды отброшены съ рѣки Вишни за рѣку Санъ. На участкѣ Радымно—Медыка непріатель уничтожилъ мосты на Санѣ. Ярославъ горитъ. 2-го сентября въ районѣ Сандоміръ—Радомысль взято свыше 3000 плѣнныхъ и 10 орудій. Въ Немировѣ и ближайшихъ окрестностяхъ взято 3000 повозокъ съ артиллерійскими припасами. Въ занятыхъ нами районахъ бродитъ много одиночныхъ непріательскихъ солдатъ, постепенно сдающихся въ плѣнъ.

— Австрійскіе аррьергарды, пытавшіеся задержать наше наступленіе въ районѣ Барановъ-Ранишовъ, отброшены съ большими потерями.

Тяжелая артиллерія обстрѣливаетъ укрѣпленія Ярослава.

Завязались боевыя дѣйствія съ гарнизономъ Перемышля, крѣпостная артиллерія коего открыла огонь.

При прохожденіи войскъ въ лѣсахъ обнаруживаются брошенные австрійцами батареи.

Дѣйствующая армія. Сообщение Штаба Главного-командующаго арміями Юго-Западнаго фронта: Осмотръ оставшихся за нами полей сраженія подтверждаетъ имѣвшіяся изъ разныхъ источниковъ свѣдѣнія о губительномъ дѣйствіи нашей артиллеріи. Козырки и другія приспособленія въ окопахъ не спасаютъ противника, и потери его отъ артиллерійскаго огня огромны, что свидѣтельствуетъ о могуществѣ и хоро-

шемъ управленіи нашей артиллеріей. Бывшія мѣста непріятельскихъ батарей явно обозначаются брошенными лафетами, разбитыми гаубичными снарядами и трупами прислуги, погибшей отъ шрапнельнаго огня. Взаимодѣйствіе пѣхоты и артиллеріи въ минувшихъ рѣшительныхъ бояхъ въ Галиціи и на Югѣ Люблинской и Холмской губерній не оставляетъ желать лучшаго. Пѣхота восторженно отзывается о сопровождавшей ее артиллеріи. Спокойная, стройная работа послѣдней обезпечивалась и облегчалась способностью пѣхоты своевременно, въ связи съ дѣйствіемъ артиллеріи, производить свой натискъ на противника. Внутренняя спайка разныхъ родовъ войскъ была одной изъ главныхъ причинъ нашихъ тактическихъ успѣховъ на всемъ фронтѣ.

Мелкій, но характерный случай произошелъ во время отхода нашихъ войскъ изъ района Красника: подъесаулъ Ткачевъ производилъ воздушную развѣдку. При возвращеніи онъ былъ обстрѣляемъ и пуля пробила бакъ съ масломъ. Ткачевъ ногой заткнулъ дыру и продолжалъ полетъ съ большимъ напряженіемъ и рискомъ, чтобы долетѣть до своихъ отступавшихъ цѣпей пѣхоты. Ткачеву удалось спланировать между своими и непріятельскими цѣпями. Не желая бросать свой аппаратъ, Ткачевъ съ помощью нѣсколькихъ людей изъ нашей цѣпи раздобылъ двуколку и привязавъ къ ней подъ огнемъ насѣдавшихъ австрійцевъ аэропланъ, на глазахъ ихъ благополучно вывезъ аппаратъ.

Кіевъ. Офиціальное сообщеніе Штаба Главнокомандующаго арміей Юго-Западнаго фронта. 26-го августа одна изъ нашихъ армій сбила противника съ сильно укрѣпленной позиціи Войцеховъ—Леонинъ—Пушне—Годовское—Годовъ лѣсъ—Ковичанина. Австрійцы и часть нѣмецкаго корпуса генерала Войерша начали отступать къ Югу. На правомъ флангѣ взято шесть гаубицъ и шесть легкихъ орудій. Въ центрѣ—нѣсколько орудій, пулеметовъ и около 1000 плѣнныхъ, въ томъ числѣ пятнадцать офицеровъ. На лѣвомъ флангѣ взято два горныхъ орудія, пулеметы, 25 офицеровъ и двѣ тысячи нижнихъ чиновъ. Въ ночь съ 26 на 27 августа упорный бой на лѣвомъ флангѣ продолжался. Взято еще

тридцать офицеровъ, пятьсотъ солдатъ, горныя орудія и пулеметы.

Лѣвый флангъ австрійцевъ не могъ уже оправиться отъ нанесеннаго ему удара и 27 августа продолжалъ отступать къ Югу, оказывая лишь слабое сопротивленіе.

На правомъ флангѣ австрійцы зацѣпились за высоты, ранѣе укрѣпленныя ими. 27-го августа здѣсь завязался упорный бой, продолжавшійся цѣлый день. Къ вечеру австрійцы были сбиты. На этотъ разъ видимо они понесли такіе потери, что части совершенно разстроились и отступление сдѣлалось безостановочнымъ. Правда, арьергарды дѣлали слабыя попытки сдержать преслѣдованіе на нѣкоторыхъ выгодныхъ рубежахъ, но безуспѣшно. Каждый разъ нашъ натискъ отбрасывалъ австрійцевъ и такимъ образомъ увеличивалъ поспѣшность отхода ихъ главныхъ силъ.

29 и 30 августа наши войска, продолжая преслѣдованіе, перешли государственную границу. Съ этого момента война на всемъ австрійскомъ фронтѣ перенеслась на територію противника.

Необходимость прикрыть передправу черезъ Санъ заставила австрійцевъ попытаться задержать насъ передъ этой рѣкой, но и на этотъ разъ попытка ихъ не увѣнчалась успѣхомъ и австрійцы были опрокинуты.

Интересный эпизодъ разыгрался при деревнѣ Липы: передовыя части колонны, наступавшей на эту деревню, по выходѣ на западную опушку лѣса изъ деревни Липы, были встрѣчены сильнымъ огнемъ. Авангардъ развернулся и завязалась горячая перестрѣлка. Австрійцы стали обходить нашъ правый флангъ, на нихъ въ это время обрушилась часть колонны, заблаговременно высланная въ обходъ. Въ результатѣ, не смотря на упорное сопротивленіе, австрійцы были опрокинуты и въ беспорядкѣ бросились бѣжать въ восточномъ направленіи, ибо естественный путь былъ уже отрѣзанъ нашей конницей. Часть австрійцевъ была уничтожена, часть загнана въ болота и утонула и лишь жалкіе остатки, пользуясь наступившей темнотой пробрались къ Сану. Здѣсь захвачено болѣе двадцати пулеметовъ.

Передовыя части нашего праваго крыла въ тотъ же день достигли Сана и 31 августа правофланговая часть

арміи боемъ овладѣла одной изъ переправъ. Затѣмъ центръ и лѣвый флангъ достигли рѣки и начали подготовку къ переправѣ.

На лѣвомъ берегу Вислы наши конныя части, продолжая продвигаться къ югу, достигли Сандомира, прочно занятого пѣхотой и артиллеріей.

Крайне интересно наблюденіе о способахъ веденія боя нашими войсками, сводка которыхъ сдѣлана штабомъ. Въ одной австрійской дивизіи было найдено въ захваченныхъ нами документахъ: 1) что наша пѣхота примѣняетъ совершенно закрытыя позиціи и широко и искусно пользуется мѣстностію для достиженія перекрестнаго огня въ такой мѣрѣ, что возвышенность, которую, судя по картамъ, слѣдовало бы несомнѣнно причислить къ оборонительной линіи, не была занята, однако, когда вышла австрійская пѣхота, то попала подъ сильный перекрестный огонь. 2) Превосходное пользованіе пулеметами. 3) Атакующіе принимаются въ окопахъ въ штыки. 4) Въ конницѣ ловко и широко развитое использование огневого боя, а также широкое примѣненіе пулеметовъ, большая лихость въ отдѣльныхъ эпизодахъ боя, очень хорошая постановка развѣдочной службы. 5) Въ артиллеріи примѣненіе совершенно открытыхъ позицій и отличный выборъ наблюдательныхъ пунктовъ. Первые выстрѣлы русской артиллеріи доказали хорошее знаніе дѣла этимъ родомъ войскъ.

ОТЪ ГЛАВНАГО УПРАВЛЕНІЯ ГЕНЕРАЛЬНАГО ШТАБА: По только что полученнымъ свѣдѣніямъ, русскія войска заняли Ярославъ и надъ нимъ развѣвается русскій флагъ.

ПЕТРОГРАДЪ. Занятый русскими войсками Ярославъ, является сильно укрѣпленнымъ пунктомъ, въ 35 верстахъ отъ Перемышля и 30 отъ русской границы. Своими передними укрѣпленіями онъ прикрывалъ важную переправу черезъ Санъ и господствовалъ надъ находящейся въ двухъ верстахъ желѣзнодорожной переправой по линіи отъ Равы-Русской.

Въ Ярославѣ находились значительные военные склады, широко развитыя станціи по линіи Краковъ—Львовъ.

Гарнизонъ Ярослава могъ превышать 10,000. Укрѣпленія его расположены на обоихъ берегахъ Сана, на пра-

вомъ—три отдѣльныхъ укрѣпленія, на фронтѣ—пять верстъ съ сильнымъ фортомъ, въ тылу и на лѣвомъ свѣше 16-ти укрѣпленій. На фронтѣ въ 7½ верстъ у Ярослава группировались силы австрійцевъ, превышающія гарнизонъ его укрѣпленія.

ОТЪ ГЛАВНАГО УПРАВЛЕНІЯ ГЕНЕРАЛЬНАГО ШТАБА. 8 сентября наши войска взяли приступомъ правобережныя укрѣпленія Ярослава и, захвативъ въ нихъ 20 орудій, продолжали наступленіе, которое противникъ тщетно пытался остановить взрывомъ моста черезъ рѣку Санъ. Вскорѣ наши войска овладѣли Ярославомъ, двумя днями раньше былъ занятъ городъ Старое Мѣсто. Развивая успѣшныя дѣйствія, наши войска заняли Пржеворскъ и Ланьцутъ. Наша конница слѣдуетъ по пятамъ поспѣшно отступающихъ австрійскихъ арьергардовъ, взрывающихъ мосты. Притокъ плѣнныхъ и захваченныхъ орудій не прекращается. Начавшееся въ войскахъ противника разложеніе выражается грабежами, увеличивающими безпорядочность его отступленія. Плѣнные единогласно свидѣтельствуютъ, что въ австрійскихъ рядахъ почти не осталось офицеровъ.

Доблестно сражаясь противъ австрійцевъ рядомъ съ старыми заслуженными войсковыми частями недавно сформированные нами полки окрѣпили въ побѣдоносныхъ бояхъ и многіе изъ нихъ приобрѣли въ Арміи громкую славу.

— Продолжая преслѣдованіе австрійцевъ, наши войска достигли Вишлоки. У Перемышля дѣйствіе развивается успѣшно. На германскомъ фронтѣ наши войска находятся въ близкомъ соприкосновеніи съ непріателемъ, но боевыхъ столкновеній не было.

ПЕТРОГРАДЪ. Къ Югу отъ Перемышля наши передовыя части успѣшно обстрѣляли австрійскій блиндированный поѣздъ, вооруженный пулеметами. На укрѣпленіяхъ при Санѣ была установлена тяжелая артиллерія, имѣлись прожекторы и большіе запасы снарядовъ, что указываетъ на подготовку австрійцевъ къ упорной оборонѣ Сана, что не удалось вслѣдствіе нашего неотвязчиваго преслѣдованія. За 8/9 сентября получены извѣстія о взятіи съ боя 37 орудій и 3 прожекторовъ и о находкѣ 19 брошенныхъ

непріятелемъ орудій и захватъ большихъ запасовъ. Въ этотъ счетъ не входитъ захваченная уже въ Ярославѣ добыча.

На восточно-прусскомъ фронтѣ.

— Къ четвертому сентября на восточно-прусскомъ фронтѣ генераль Ренненкампфъ окончательно задержалъ наступленіе германцевъ. Въ нѣкоторыхъ пунктахъ замѣченъ ихъ отходъ и перемѣщенія.

— Отходъ нашихъ войскъ въ Восточной Пруссіи совершенъ въ полномъ порядкѣ: всѣ запасы, склады, обозы и госпитали заблаговременно увезены. Численность германцевъ доведена здѣсь до одиннадцати корпусовъ. Кромѣ неудавшагося глубокаго обхода нашего лѣваго фланга, нѣмцы предприняли движеніе съ праваго крыла, но были оттѣснены нами близъ Юрбурга.

Въ числѣ захваченныхъ нами трофеевъ три блиндированныхъ автомобиля съ скорострѣльными орудіями.

Къ вечеру 4-го сентября нѣмцы очистили Владиславовъ, Вильковишки, Кальварію, Сувалки и Маріамполь. На всемъ фронтѣ происходитъ отходъ германцевъ до линіи границы.

— 9 сентября утромъ нѣмцы бомбардировали Горжды, произведя 12 выстрѣловъ, не причинившихъ однако вреда.

— Значительныя непріятельскія колонны, перешедшія близъ Мдавы нашу территорію, 9 сентября отступили на сѣверъ.

На лѣвомъ берегу Вислы германскія войска, укрѣпляющія позиціи на границѣ между Торномъ и Калишемъ, получили значительныя подкрѣпленія.

На германскомъ фронтѣ наши войска находятся въ близкомъ соприкосновеніи съ непріятелемъ, но боевыхъ столкновеній не было.

Отъ Главнаго управленія генеральнаго штаба. Кельнская газета 12 августа новаго стиля, въ номерѣ 1018, приписывая генераль-адъютанту Ренненкампфу и генералу отъ-инфантеріи Мартосу распоряженія жечь всѣ безъ исключенія нѣмецкія поселенія и разстрѣливать мирныхъ жителей, совѣтуетъ разсматривать русскихъ началь-

никовъ, приводящихъ въ исполненіе таковыя распоряженія, въ случаѣ ихъ плѣненія, какъ преступниковъ.

Телеграфное агентство «Вольфа» отъ 5 (18) сентября сообщаетъ, что одинъ изъ находящихся въ Германіи въ плѣну нашихъ генераловъ, закованный перевезенъ въ Галле и предается военному суду за якобы отданное имъ распоряженіе подчиненнымъ ему войскамъ въ восточной Пруссіи о сожженіи всѣхъ поселеній и разстрѣлѣ всего мужскаго населенія даже въ случаѣ непріятія участія въ военныхъ дѣйствіяхъ и представленія продовольственныхъ припасовъ.

Главное управленіе генеральнаго штаба имѣетъ возможность категорически заявить, что подобное распоряженіе безусловно не отдавалось ни однимъ изъ находящихся на театрѣ военныхъ дѣйствій войсковыхъ начальниковъ.

Въ отдѣльныхъ случаяхъ, когда жители занятыхъ нашими войсками населенныхъ пунктовъ, въ особенности члены военныхъ обществъ предательски обстрѣливали войска, конечно, военные начальники принимали соотвѣствующія репрессивныя мѣры, которые, однако, никогда не имѣли никакого подобія съ тѣми безразсудными распоряженіями, въ которыхъ германская пресса обвиняетъ нашихъ военно-начальниковъ и которыя лучше всего опровергаются въ той же прессѣ разказами очевидцевъ, которые совершенно въ иномъ видѣ описываютъ отношенія нашихъ войсковыхъ начальниковъ къ мирному населенію въ восточной Пруссіи.

Что же касается сообщенія агентства Вольфа о перевозкѣ закованнаго нашего плѣннаго генерала въ городъ Галле и преданіи его военному суду, то этотъ новый приѣмъ веденія войны, конечно, встрѣтитъ подобающій откликъ съ нашей стороны по отношенію къ находящимся у насъ въ плѣну представителямъ извращенной нѣмецкой военной этики, столь характерно проявленной старшими чинами германской арміи въ Калишѣ и Ченстоховѣ.

Воззваніе Верховнаго Главнокомандующаго. Верховный Главнокомандующій обратился къ народамъ Австро-Венгріи съ слѣдующимъ воззваніемъ, напечатаннымъ на девяти языкахъ народностей, населяющихъ Австро-Венгрію.

Народы Австро-Венгрии. Вѣнское правительство объявило Россіи войну за то, что Россія, вѣрная своимъ историческимъ завѣтамъ, не могла оставить беззащитной Сербію и допустить ея порабощеніе. Народы Австро-Венгрии! Вступая во главѣ російскаго войска въ предѣлы Австро-Венгрии, именемъ Великаго Русскаго Царя объявляю вамъ, что Россія, не разъ уже пролившая свою кровь за освобожденіе народовъ отъ иноземнаго ига, ничего иного не ищетъ, кромѣ восстановленія права и справедливости. Вамъ, народы Австро-Венгрии, она также несетъ теперь свободу и осуществленіе вашихъ народныхъ вожделѣній. Австро-венгерское правительство вѣками сѣяло между вами раздоры и вражду, ибо только на вашей розни зиждилась его власть надъ вами. Россія, напротивъ, стремится только къ одному, чтобы каждый изъ васъ могъ развиваться и благоденствовать, храня драгоцѣнное достояніе отцовъ—языкъ и вѣру и, объединенный съ родными братьями, жить въ мирѣ и согласіи съ сосѣдями, уважая ихъ самобытность. Увѣренный, что вы будете всѣми силами содѣйствовать достиженію этой цѣли, призываю васъ встрѣчать русскія войска, какъ вѣрныхъ друзей и борцовъ за ваши лучшіе идеалы.

Верховный Главнокомандующій

Генераль-Адъютантъ **Николай.**

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

Богдановскій,

Возобновилъ пріемъ больныхъ.

Искусств. зубы безъ пластинокъ,

Золотыя коронки,

Удаленіе зубовъ безъ боли.

Петровская площадь, соб. д. Телефонъ № 354.

Иконостасная мастерская
СТЕФАНА ФЕОДОРОВИЧА
ЕРМАКОВСКАГО

въ г. Черкассахъ Кіевской губ.,

принимаетъ заказы новыхъ иконостасовъ, кіотовъ, церковныхъ и домашнихъ, ремонтировку старыхъ иконостасовъ, покраску и роспись церквей живописью и фресковыми орнаментами,

на всевозможную живопись и чеканку, а также на картины масляными красками разныхъ сюжетовъ и малярныя домовыя работы.

Все вышепоименованное исполняю добросовѣстно, по умѣреннымъ цѣнамъ и выполняю въ срокъ.

исполнялъ иконостасныя работы въ полтавскомъ кафедральномъ соборѣ.

За доброкачественность моихъ работъ имѣю много аттестатовъ.

Фирма существуетъ съ 1879 года

10—18

СОДЕРЖАНІЕ. I. Поученіе въ день Воздвиженія честнаго Креста Господня.—II. Отклики духовенства на нужды переживаемаго времени.—III. Изъ епархіальной хроники.—IV. Библиографія.—V. Извѣстія и замѣтки.—VI. Военныя дѣйствія.—VII. Объявленія.

За редактора *В. Терлеужій.*

Печ. съ разр. мѣстн. дух. цензуры 14 Сентября 1914 года.

Полтава, электр. тип. Г. И. МАРКЕВИЧА.
